Téng hop céc bai tap - Toan 10 Date: / |/

ICHUYEN DE 2. HAM SO BAC NHAT & BAC HAI

Dang 1. Mién x4c dinh, tap gia tri cia ham s6

A. Ly thuyét
1. Khai niém ham sé

e Néu dai lugng y phu thudc vao dai luong thay doi x sao cho véi mdi gia trj cua x,
ta luén xac dinh duoc mot va chi mot gia tri twong ¢ng cua y thi y dgl ham sé cua x,
x dgl bién s6. Ta viét: y= f(x), y=g(x),...

e Giatricua f(x) tal x, ki hiéula f(x,).

e Tap xac dinh D caa ham sé y = f(x) 1a tap hop cac gi4 tri cua x sao.cho f(x) ¢6
nghia.

e Khi x thay d6i may ludn nhan mét gié tri khong doi thi ham s y dgl’ham hang.
2. Po thi ciia ham s6

Db thi cuia ham s y = £(x) 1 tap hop tat ca cac diémi M (x;y)-trong mat phang toa
d6 Oxy sao cho x, y thoa mén hé thuc y = f(x).

3. Ham sb dong bién, nghich bién
Cho ham sé y = f(x) xac dinh trén tap R.
a) y=f(x) dong biéntrén R < (o, x, ER X <X, = fx) < f(x,))
b) y = f(x) nghich bién trén R< (W, x, € R:x; <x, = f(x))> f(x,))
4. Tim tap xac dinh D cia ham 6 y=f(x) 1a tim cac gia tri cia bién sé x dé f(x)
xac dinh.
D ={xeR|f(x) co nghia}.

> Piéu Kién xac/dinh cia mot sé6 ham sé thwong gap:

1. Ham s \y= P Diéu kién xac dinh: Q(x) =0
Q(x)
2. Ham s6 'y = (JR(x) Diéu kién xac dinh R(x) =0
P(x)

3.Hamsé y = Diéu kién xac dinh Q(x)>0.

Jor)
. P(x)#0
2Chuy: P(X).Q(X)#0< {Q(x) 0
> Tinh gia tri cua ham sé y=f(x) tai x=a.
Néu a ¢ D thi khong ton tai f(a).
Néu a e Dthi ton tai duy nhat f(a).
> Diéu kién dé ham s6 f xac dinh trén tap A la Ac D

Casestudy24h.com | It’s never too late to study | 093 2697 054 12



Téng hop céc bai tap - Toan 10 Date: / |/

B. Bai tap
Bai 1. Cho hai ham s6 f(x)=x? va g(x)=3-x.

a) Tinh f(-3), f[——j £(0), g(1), g(2), g(3).
b) Xac dinh a dé 2f(a) = g(a).

‘\/;-i-l

Jx-1

a) Tim tap xac dinh caa ham so.

b) Tinh £(4-243) va f(a®) véi a<-1.
c¢) Tim xnguyén dé f(x) 1as6 nguyén.

Bai 2. Cho ham sb f(x)=

d) Timxsao cho f(x)=f(x?).

lx +1]+|x -1
lx+1=|x—1"

a) Tim tap xéac dinh D caa ham sé.

b) Chang minh ring f(-x)=—f(x), Vx € D

Bai 3. Cho ham sb f(x)=

Bai 4. Tim tap xac dinh cua cac ham s sau:

| 1
a) y=x>—2x"+x-1 b)yzm C)y:m
d)y:?]x%l &) y=r—5-x+3 f) y=vx+2+2-x
Bai 5. Tim tap xac dinh ciia ham sé:
&) V=3 +11 D y:(l—x)(?<;—24x+3) 9 y:m

Bai 6. Tim tap xac dinh caa ham sé:

a) y=+2-5x b) y= Ix=2 C) y:X—Jr5 d) y=/]2x-4|

x+1 (x+D/x-1
e) y=vd—x+x+1 f) y=M+% 9) y=«/x+3—2m
~ B5-2x f
h) y_—(x—Z) — K) y=+v2x—-4+ D) y=Vx+3+—5—— —3x+2
m) y= IXx+1+VA-X n)y=3x*—4+Jx*—4x+4 0) y:\Nx2+2x+2—(x+1)

(x=2)(x-3)

Casestudy24h.com | It’s never too late to study | 093 2697 054 13



Téng hop céc bai tap - Toan 10 Date: / |/

p) y—; q) y= X+3 Ny= ax 1
x—2x—-1 \j|x—ﬂ+|3—2x|+x—2 4—x|x|
Bai 7. Tim tham sd a dé ham sé:
a) y=22X—Jrl xdc dinh trén D=R
X°—6X+a—-2
b) +L 4 dinh trén D=R

T X —2ax+4
C) y=+x—a++2x—a-1 xac dinh trén D=(0;+wx)

d) y=+2x-3a+4+ X—a xac dinh trén D=(0;+<0)

X+a-1

X+2a
Xx—a+1

+JX72a76 xéc dinh trén D=(-1,0)

e) y= xac dinh trén D=(-1;0) f.

f) y= —

g) y=\/2x+a+1+i xac dinh trén D= (1; +o0)
X—a
y= 1
Jx+3a-2++a+2-x

i)  y=+v2x+2a-1++x+2a—-5 xacdinh trén-D=(1;+x)

h)

xéc dinh trén'D=[-11]

i khi %<0
xX=1

Bai 8. Choham sd y=f(x) £/x+1Kkhi 0<x<2 .
x? =1 khi x>2

a) Tim tap xac dinh caa ham so.

b) Tinh f(-1), f(0), (1), f(2), (3)
Bai 9. Chung to\rang ham sé y = f(x) = x> —4x+3 nghich bién trong khoang (—oo;2)
va dong bién.trong khoang (2;+o0).
Bai 10. Chung to ring ham s6 y = f(x)=x> ludn ludn dong bién.

x+1

Bai 11. Chung to rang ham s6 y= f(x) = nghich bién trong tirng khoang xac

dinh cua no.

Bai 12. Chiing t6 ring ham sé y= f(x)=+y3-x+2v2—x nghich bién trong khoing

xac dinh cua né.

2

Bai 13. Tim gié tri 16n nhat va nho nhat cia ham sé y= f(x)=—x>+x>—x+6 trén
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doan [0;2].

Bai 14. Tim gié4 tri I6n nhat va nho nhat caa ham sé y:f(x)z);—__'j trong doan
[-3;-2].

Bai 15. V& d6 thi caa hai ham sb yz—gx; y:—§x+1 trén cling mot hé truc toa do.

C6 nhan xét gi vé hai d6 thi nay.
Bai 16. Cho ham sé y = f(x) —x.
a) Chung minh rang ham sb dong bién.
b) Trong cac didm A(4;2), B2;1), C(9;3), D(8;2+2), diém nao thudc va diém nao
khong thudce do thi cua ham sb.
Bai 17. Khao sét su bién thién va 1ap bang bién thién caa ham s
a) y=x"+2x—-2 trén (-o0;-1),(-1;+0)
b) y=-2x*+4x+1trén (-o0;1),(1;+0)

€) y=— trén (xo0;-3),(-3}+0)
X+3

d) y=—"" trén (z0i4),(4i+0)
X—4
e) y=x*"+2012 trén (-o0;+o0)

N oy 095 ) y=x Qy-—t

X2 Ix -1

Bai 18. Chirng minh ham(sd:

a) y:3x__12 giam-trén \(1; +0) b) y=x\/x_2 tang trén R
X_
Bai 19. Lap bang bién thién cua ham sé cho bai d6 thi:

6t ;_

5.
6_

4-
5_
3t at
o 3T
1' =R
t 1t

5 3 4 6 7
76543 p1] 1 015"

.2_
.3.
_4_
.5.
_6_
.I_II‘_
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Bai 20. Vi gid tri nao cua m thi ham sé:

a) y=f(x)=(m-1)x+m?—3 dong bién trén R .

b) y=f(x)=-x%+(m-1)x+2 nghich bién trén (1;2).
Bai 21. Cho ham s6 y =ax+b|x—1|+¢|x—2| ludn ludn ting. Ching minh a>0.
Bai 22. Cho ham s6 f(x) ting trén R, g(X) giam trén R . Chang minh ham sb h(x) =
f(X) - g(x) tang trén R .
Bai 23. Chiing minh néu phuong trinh f(x) = g(x) c6 nghiém x, thi d6 la nghiém duy
nhit.

Bai 24. Tim tap xac dinh va tap gia tri caa ham s6: y = f (x) = x? +/x—31

Dang 2. Xét tinh chan, 1& caa ham sé
A. Ly thuyét
Dé xét tinh chdn, 16 ciza ham sé ta tién hanh cdc bude nhw'sau;

e Tim tap xac dinh D.
e Kiémtra xe D= —xe D (tc ddi xing qua O).
e Tinh f(-x):
- Néu f(-x)=f(x) thi f 1a ham-sé-¢han.
- Néu f(-x)=-f(x) thi f 1aham s6 lé:
e Ham sb y = f(x) = 0 1a ham séwura chin, vira I¢ trén D tap di xtng qua 0.
e Dé chung minh hamsé khdng chén, ta chitng minh hoic mién xac dinh D khong
dbi xting qua 0, hoac co X, € D sao cho f (—x,) = f(X,).
e Dé chung minh ham.s6 khéng Ié ta ching minh hoic mién xac dinh D khong
d6i xungyqua 0, hoic c6 x, D sao cho f (—x,) = —f (X,).

B. Bai tap
Bai 1. Xét tinh chin, ¢ cua cac ham s sau:
a) y=x"-4x"+2 b) y=-2x*+3x C) y=x"+8x
2
d) y=[2x+5+|2x=5 &) y=x+|X f) y= )Z|X|
VX2 -1
g) y=+x-1 h) y=3x+2-3x-2 i) y=¥2x-3-%2x+3
. X' +x%+1 X2 +2
(x_1V Q) yo XX I~
) y=(x-1) ) Y= )y o

Bai 2. Xét tinh chén, 1é cua cac ham sd sau:
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1 khix>0 x3+1 khix<-3
a) y=f(x)={0 khix=0 b) y=f(x)=<]x  khi-3<x<3
—1 khi x<0 x*+1 khix>3

Bai 3. Tim diéu kién cua tham s dé:
a) Ham sé bac nhat y=ax+b 1a ham sb I¢.
b) Ham s6 bac hai y=ax?+bx-+c 1a ham sb chan.
Bai 4. Cho ham sb y = f(x) vay = g(x) xac dinh trénR . Bat S(x) = f(x) + g(x) va
P(x) = f(x).g(x). Chang minh rang:

a) Néuy =f(x) vay = g(x) 1a nhitng ham sé Ié thi y = S(x) 1a ham s61é va y = P(x)

13 ham sé chén.

b) Néuy =f(x) vay = g(x) la nhitng ham sé chan thi y = S(x)vay = P(x) la nhiing

ham s chan.

c) Néuy = f(x) 1a ham sb chin vay = g(x) 1a ham s 1¢ thi y = P(x) 12 ham s6 .

Bai 5. Xac dinh ham sé 'y = f(x) ¢6 mién xac dinh 14 R vavira chan vira Ié.

Bai 6. Cho ham s6 y = f(x), xeR. Ching minh rang, ta’co thé biéu didém f(x) = g(x) +
h(x), VxeR trong d6 ham s y = g(x), % R-1a ham sb chin; con ham sé y =

h(x), xe R Ia ham sb lé.

Bai 7. Xét tinh chin Ié va tim truc d6i xamg, tam d6i xung (néu cd) caa do thi ham sb:

2
a) y=v1+Xx+1-x b)y =24 x —v/2—x c) yzxz_i
X2 +
1 1 [x+2]+|x-2|
d = e = —_— - ' '
)Y Yx-3+3Yx+3 ) y=x X Dy Hx+2|—|x—2”

Dang 3. Bién d6i do thi ham so6
A. Ly thuyét

Cho c4c s6 duong p, q va ham s6 y = f(x) c6 do thi (G).

Tinh.tién (G) 1én trén q don vi ta dugc dd thi ham so y = f(x) + q.
Tinh tién (G) xudng duéi q don vi ta duoc dd thi ham sé y = f(x) - q.

Tinh tién (G) sang trai p don vi ta duoc do thi ham sb y = f(x+p).
Tinh tién (G) sang phai p don vi ta dugc do thi ham sé y = f(x-p).
2Chay:

phai) p don vi ta dugce do thi ham sé y = f (x+ p)+q

Tinh tién (G) 1én trén (hoic xudng dudi) q don vi roi tinh tién sang trai (hoic sang

B. Bai tap
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Bai 1. Cho dd thi (H) cua ham sé y = Ll s& duoc db thi ham sé nao khi:
X —

a) Tinh tién 1én trén 2 don vi;
b) Tinh tién sang trai 3 don vi;
c) Tinh tién 1én trén 2 don vi, sau d6 tinh tién sang trai 3 don vi.
Bai 2. Cho parabol (P): y = x?+1. Ta dugc do thi ham sé nao khi tinh tién:
a) Lén trén 3 don vi rdi sang phai 2 don vi.
b) Xubng dudi 2 don vi rdi sang trai 4 don vi.
Bai 3. Tim phép tinh tién bién db thi (d): y = f(x) = 5x - 3 thanh (d’): y = 5x + 2 bang
2 cach.
Bai 4. Tim phép tinh tién bién 46 thi:
a) (P):y=x’thanh (P’): y=x*-6x+10

b) (H): y=2*T thanh (1°): y= 22
X—3 x—1
Bai 5. Cho db thi (C): y =—x? + x+3. Ta dugc dd thi ham-sé.ndo khi lay ddi xang qua:
a) Truc hoanh b) Truc tung ¢) Géc toa do O.

Bai 6. Ching minh:
a) Do thi cia ham sdy = x - 2 va do thi'eua ham sé y = 2 - x 1a 2 duong thang doi
xang nhau qua truc hoanh.
b) D6 thi cuahamséy = 3x + 1 va dé.thi caa ham s y = -3x + 1 1a 2 duong thang
d6i xtrng nhau qua trucdung:

Bai 7. Chtrng minh rang ¢ac do thicia ham sd y = 5x va ham sé y :%x dbi xang voi

nhau qua dudng phan gi4c cna goc phan tu thir nhat.
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